
ASK THE EXPERTS:
simplifying cost and carbon measurement and 
reporting in construction

POLL RESULTS
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How easy do you think it is to communicate the value of carbon 
assessments to project stakeholders, for example clients, developers, 

funders?
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What do you think will be the trend in clients asking for whole life carbon 
assessments in tenders in the next 12 months?
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Low client demand

Limited understanding of methodology

Access to good quality carbon data

Lack of training or expertise

Too complex or time-consuming

Not traditionally part of QS role

Limited resources or internal buy-in

Cost of software/tools

Liability concerns

Unclear commercial benefits

Don't know

What do you think are the biggest barriers to QUANTITY SURVEYORS / COST 
EXPERTS carrying out whole life carbon assessments? (Select all that apply)
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Lack of regulatory requirement

Inconsistent use of methodology

Upfront cost focus

Competitive tendering pressures

Not clear who is responsible

Low client/funder awareness

Lack of financial incentives

Lack of carbon benchmarks

Inconsistent supplier data

Speed and delivery pressures

Lack of resources for SMEs

Don't know

What do you think are the biggest INDUSTRY BARRIERS to carrying out whole life 
carbon assessments? (Select all that apply)  
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Mandatory whole life carbon assessments

Life cycle cost and carbon in contracts

Greater client demand

Better carbon data and tools

Incentives for sustainability

Penalties for lack of sustainability

Improved training and skills

Stronger collaboration across supply chain

Green finance and funding models

Faster approval and adoption of low-carbon materials

Don't know

Which changes do you think would make the biggest difference to carbon 
reduction in construction? (Select all that apply)
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